История

6 класс

Дата 26.05.2022

Тема «Формирование единого русского государства в 15 веке»

26мая

Дистанционное обучение

1. Сделать краткий конспект. Составить 2 вопроса по теме урока.

В начале 15 века русские земли всё ещё находились в зависимости от Золотой Орды. Самым большим княжеством была Новгородская земля. Однако из её состава вышли Устюг и Вологда, перешедшие под власть Ростова.

Собственные органы власти имели Нижегородское, Смоленское, Тверское, Рязанское княжества.

Большая часть западнорусских земель оказались в составе Польши и Великого княжества Литовского. Если раньше борьбу за объединение русских земель Москва вела с Тверью, то теперь опасным соперником стало Великое княжество Литовское.

14—15 века стали периодом централизации власти на Руси. Её главной причиной была необходимость освобождения от власти Золотой Орды. Возглавило это борьбу Московское княжество, влияние которого в 15 веке заметно возросло.

После смерти Дмитрия Донского московский и владимирский престол занял его старший сын Василий. Узнав о начале усобиц в Орде Василий I перестал выплачивать хану дань.

С конфликтами внутри государства удалось справиться военачальнику Едигею. Осенью 1408 года он начал поход на Русь. Ордынцы сожгли много русских городов, но стены Москвы оказались для них неприступными. Поход Едигея завершился восстановлением выплаты дани Орде.

В 1425 году после смерти Василия I на престол вступил его сын Василий II. С этого момента началась междоусобная война.

Дело в том, что по завещанию Дмитрия Донского после смерти Василия I престол должен был занять его брат Юрий Звенигородский. Юрий поднял мятеж. Его поддержали сыновья Василий Косой, Дмитрий Красный и Дмитрий Шемяка.

Решить вопрос предполагалось с помощью правителя Орды хана Улу-Мухаммеда, который оставил власть Василию II. Юрий Звенигородский с этим не смирился и в 1433 году собрал в Галиче войско и пошёл на Москву. Василий II был разгромлен, а на престол взошёл Юрий.

Василий II смог получить все права на власть в Московском княжестве только после смерти Юрия Дмитриевича в 1434 году. Однако теперь на московский престол начали претендовать сыновья Юрия Василий Косой и Дмитрий Шемяка.

Усобица ослабила Русь. Используя ситуацию, ордынцы совершили поход на русские земли в 1445 году и ещё больше разорили её.

В 1447 году при поддержке русской церкви, Василий II смог вернуть себе власть в московском княжестве. Он укрепил свою власть и ликвидировал все мелкие уделы в княжестве.

В 1462 году великим князем московским стал внук Дмитрия Донского Иван III Васильевич. Он был жёстким политиком и талантливым дипломатом. За годы своего правления Иван III сумел собрать русские земли в единое целое под главенством Москвы.

Особое внимание Иван III уделял подчинению независимой Новгородской республики. Часть новгородской знати во главе с Марфой Борецкой считала, что сохранить вольности можно только имея в качестве союзника Великое Княжество Литовское. Другая часть бояр полагала, что опираться надо на поддержку православного московского князя.

Однако и у тех, и у других цель была одна – сохранить Новгородскую республику свободной.

В 1471 году в этой борьбе победила группа Марфы Борецкой. Этими боярами был составлен и подписан договор с королём польским и великим князем литовским Казимиром IV.

По условиям договора Новгород признавал великого князя литовского своим князем. Однако при этом жители города сохраняли свои вольности и привилегии.

Это значило, что новгородцы перешли под власть католического правителя. В связи с этим борьба приобрела и религиозный характер.

Иван III узнав об этом двинулся походом на Новгород, итогом которого стала битва на реке Шелони.

Новгородцы потерпели поражение. Они заплатили Московскому княжеству большую сумму денег и прекратили контакты с Великим Княжеством Литовским, сохранив всё же свою независимость.

В конце 1477 года Иван III опять организовал поход на Новгород и осадил его. В результате в январе 1478 года Новгородская республика была окончательно подчинена московскому князю.

Выполненные задания сфотографировать и прислать на электронный адрес : natka132919@mail.ru , или вайбер 0713345729